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 Φεστιβάλ Σύγχρονου Θεάτρου Σκιών 

 

Πού πας, βρε Καραγκιόζη; 

(με την καλή την έννοια) 

Ο Καραγκιόζης από την Ανατολή στη Δύση 

 

17-19 Μαρτίου 2023 // Πολιτιστικό Κέντρο «Ρομάντσο» 

7 -9 Απριλίου 2023 // Σεράφειο Δήμου Αθηναίων 

 

Διοργάνωση: ΚROMA 

Καλλιτεχνική επιμέλεια: Ίρις Κρητικού 

Εγκαίνια: Παρασκευή 17 Μαρτίου 2023, ώρα 18:00 

 

Το Φεβρουάριο του 2022 ο πολιτιστικός οργανισμός KROMA, σε συνεργασία και υπό την 

εικαστική επιμέλεια της Ίριδας Κρητικού παρουσίασαν για πρώτη φορά το 1ο Φεστιβάλ 

Σύγχρονου Θεάτρου Σκιών με τον πρωτότυπο τίτλο «ΠΟΥ ΠΑΣ, ΒΡΕ ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗ;», ένα 

αξέχαστο τριήμερο αφιέρωμα για τον Καραγκιόζη και το Θέατρο Σκιών. Στο πλαίσιο του φεστιβάλ 

αξιοποιήθηκαν με καινοτόμο τρόπο ποικίλα εκφραστικά και καλλιτεχνικά μέσα όπως το Θέατρο, τα 

Εικαστικά, η Μόδα, η Μουσική, η Φωτογραφία και το οπτικοακουστικά μέσα, διαλέξεις, σε 

συνδυασμό με πολλές εκπαιδευτικές, διαδραστικές και βιωματικές δράσεις για μικρούς και 

μεγάλους. Η ανάδειξη ενός νέου, σύγχρονου προσώπου του Θεάτρου Σκιών, αγκαλιάστηκε με 

μεγάλη επιτυχία από όλους, όχι μόνο από τους παραδοσιακούς λάτρεις του Καραγκιόζη, αλλά 

προσέλκυσε -κάνοντάς μας ιδιαίτερα χαρούμενους- κι ένα νέο, διευρυμένο κοινό.  

Όλα τα παραπάνω οδήγησαν νομοτελειακά στην απόφαση της καθιέρωσης ενός ευκίνητου νέου 

θεσμού. Το 2ο Φεστιβάλ Σύγχρονου Θεάτρου Σκιών βρίσκεται προ των πυλών. Ανανεωμένο και 

αφιερωμένο στις διαδρομές και τις συγγένειες ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση, αυτή τη χρονιά 

ακολουθεί το ταξίδι του Καραγκιόζη στα βάθη της παράδοσης από τη γειτονική χώρα, την Τουρκία, 

μέχρι την εδραίωσή του στην Ελλάδα ως ένα αναπόσπαστο κομμάτι της άυλης πολιτιστικής 

κληρονομιάς της χώρας. Ταυτόχρονα, απλώνει ένα χέρι αλληλεγγύης στην πληττόμενη Τουρκία, 

προσκαλώντας και παρουσιάζοντας τη δουλειά καταξιωμένων Τούρκων καραγκιοζοπαιχτών. 

Το 1ο μέρος του Φεστιβάλ παρουσιάζεται στον οικείο χώρο του Ρομάντσο (17-19.3.2023) 

περιλαμβάνοντας έκθεση εικαστικών, εικαστικό fashion show, εκπαιδευτικά εργαστήρια και 

συζητήσεις σε στρογγυλή τράπεζα. 



Το δεύτερο μέρος πραγματοποιείται από τις 7 έως τις 9 Απριλίου 2023 στο Σεράφειο του 

Δήμου Αθηναίων. Σε μία ιστορική και σπάνια συνεύρεση, το ελληνικό κοινό έχει τη δυνατότητα 

να απολαύσει μια νέα παράσταση θεάτρου σκιών, όπου Έλληνας και Τούρκος καραγκιοζοπαίκτες 

μοιράζονται την ίδια σκηνή, στην ίδια χρονική στιγμή, χρησιμοποιώντας ο καθένας την μητρική του 

γλώσσα. Το κοινό απολαμβάνει αυτή την μοναδική συνύπαρξη με τη βοήθεια υπότιτλων τόσο για 

την ελληνική όσο και για την τουρκική γλώσσα. Το πρωτότυπο αυτό έργο γράφτηκε και 

σκηνοθετήθηκε ειδικά για το φεστιβάλ. Παρουσιάζεται στο κοινό για πρώτη φορά, από τους 

καταξιωμένους καλλιτέχνες θεάτρου Σκιών, Ηλία Καρελλά και Cengiz Özek. 

Την μοναδική αυτή παράσταση θα πλαισιώσουν πολλές άλλες παραστάσεις, εκπαιδευτικά 

προγράμματα που επιμελείται το KROMA, καθώς και έργα ελαφριάς ύλης από την εικαστική 

έκθεση. 

Στο πλαίσιο του φετινού 2
ου

 Φεστιβάλ: 

Απολαμβάνουμε -μεταξύ άλλων- εικαστική έκθεση, έκθεση φιγούρας σκιών & θεατρικών 

αντικειμένων (props), αλλά και εικαστικό fashion show με αντικείμενο τον Καραγκιόζη και την 

έμπνευση από τον κόσμο του, μέσα από την προσωπική ματιά και τη διαφορετική έκφραση κάθε 

εικαστικού, δημιουργώντας έτσι ένα πρωτότυπο και καινοτόμο μικρό σύμπαν όπου η 

πραγματικότητα αναμιγνύεται με τη φαντασία. Αποτελούμενο από έργα που ακόμη και όταν δεν 

αποτελούν ευθείες αναφορές σε συγκεκριμένο ήρωα του θεάτρου σκιών, υπογραμμίζουν, δίνοντας 

σημασία στην κατασκευή, στην επιδιόρθωση, στην ad hoc λύση, προσθέτοντας όμως στα εργαλεία 

του και τα σκηνικά του θεάτρου.  

Στους χώρους του φεστιβάλ υπάρχει ακόμη ένας διαμορφωμένος χώρος, εξοπλισμένος με όλα τα 

απαραίτητα υλικά που λειτουργεί ως εκπαιδευτικό εργαστήρι. Οι μικροί επισκέπτες μπορούν να 

κατασκευάσουν τις δικές τους φιγούρες, συμμετέχουν με ενεργό και διαδραστικό τρόπο στις 

δράσεις του φεστιβάλ μέσα από πρωτότυπα escape rooms αλλά και έρχονται σε επαφή τόσο με 

τον λαϊκό διαχρονικό πολιτισμό του Καραγκιόζη όσο και με τη σύγχρονη τέχνη, εκφράζοντας 

δημιουργικά την εμπειρία τους.  

 

Το Πρόγραμμα του Φεστιβάλ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 

19:00 - 20:00 Εναρκτήρια συζήτηση  

Μία στρογγυλή τράπεζα αποτελούμενη από ανθρώπους που αγαπούν και μελετούν τον 

Καραγκιόζη και το Θέατρο Σκιών. 

Προλογίζουν οι:  

Ίρις Κρητικού, Γιάννης Σπανούδης 

συμμετέχουν οι: 



Άθως Δανέλλης, Ηλίας Καρελλάς, Κλέαρχος Κορκόβελος, Μαρίνα Καψαμπέλη, Ιάσων Μελισσηνός, 

Νικόλας Τζιβελέκης. 

Την συζήτηση συντονίζει η Μαρίνα Καψαμπέλη. 

 

18:00 - 22:00 Εγκαίνια της εικαστικής σπονδυλωτής έκθεσης: 

«Από την Ανατολή στη Δύση» 

Μια αναπάντεχη συνάντηση με αντικείμενο τον Καραγκιόζη που φέρνει κοντά σκιοπαίκτες αλλά και 

εικαστικούς καλλιτέχνες, οι οποίοι, καθένας με τη δική του ματιά, αφηγούνται μέσα από τα έργα 

τους παλίμψηστες αυτοσχέδιες ιστορίες θεάτρου σκιών και ηρώων της διπλανής πόρτας. 

Φιγούρες, σκηνικά, ομαδικές συνθέσεις αλλά και μικρές τρισδιάστατες κατασκευές - αναφορά στον 

κόσμο του Καραγκιόζη, θεατρικά εξαρτήματα και μικρογλυπτά, απαρτίζουν τη φετινή έκθεση. 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 

12:00 - 22:00 Εικαστική σπονδυλωτή έκθεση “Από την Ανατολή στη Δύση” 

12:15 - 13:15 - Εργαστήρι “Οι άλλες Φιγούρες”  

Ένας Stormtrooper και η Mary Poppins στον μπερντέ; Ένα εργαστήρι για να δημιουργήσουμε με 

παραδοσιακό τρόπο φιγούρες θεάτρου σκιών που δεν είναι καθόλου παραδοσιακές. (για παιδιά 

άνω των 8 ετών, απαραίτητη η ηλεκτρονική κράτηση θέσης στο www.poupasvrekaragiozi.gr) 

13:30 - 14:15 - Escape Room  

Ένα διαδραστικό escape room όπου οι μικροί ντετέκτιβ ακονίζουν το μυαλό τους, λύνουν γρίφους 

και δουλεύουν ομαδικά για να λύσουν το μυστήριο. (για παιδιά 8 - 12 ετών, απαραίτητη η 

ηλεκτρονική κράτηση θέσης στο www.poupasvrekaragiozi.gr) 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ 19 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023 

12:00 - 22:00 Εικαστική σπονδυλωτή έκθεση “Από την Ανατολή στη Δύση” 

12:30- 13:00 και 13:00 - 13:30 Escape Room - Καραγκιόζης Online 

Ένα escape room διαφορετικό από τα άλλα, καθώς τα παιδιά αλληλεπιδρούν με τα έργα της 

έκθεσης και λύνουν τους γρίφους με τη βοήθεια της τεχνολογίας. (για παιδιά 10 - 14 ετών, 

απαραίτητη η ηλεκτρονική κράτηση θέσης στο www.poupasvrekaragiozi.gr) 

17:00 - 18:00 και 18:00 - 19:00 Εικαστικό Fashion Show 

Επαναλαμβάνεται και φέτος το αξέχαστο défilé του Δρόμου, παρουσιάζοντας πολλές από τις 

περσινές δημιουργίες με την προσθήκη κάποιων ακόμη. Χρησιμοποιώντας το εργαστήριο του 

καλλιτέχνη, τον μαγικό αυτό τόπο δημιουργικής σκέψης, διαδοχικών αλχημειών, δοκιμών και 

http://www.poupasvrekaragiozi.gr/
http://www.poupasvrekaragiozi.gr/


μετουσίωσης των υλικών και των ιδεών σε έργο και τρόπο ύπαρξης, εικαστικοί καλλιτέχνες, 

σχεδιαστές, ενδυματολόγοι, eco-makeovers και σκηνογράφοι που εργάζονται με ελαφριά ύλη και 

εφήμερα υλικά, στήνουν ένα défilé Δρόμου με αυτοσχέδια ενδύματα που παρουσιάζονται τιμώντας 

την ελληνική Διαχρονία του Καραγκιόζη και του Θεάτρου Σκιών. Τα ενδύματα αυτά από εφήμερη 

ύλη, είναι κατάλληλα αναρτημένα κατά τη διάρκεια της έκθεσης, ενώ χρησιμοποιούνται φορεμένα 

από «μοντέλα» της επιλογής των δημιουργών τους (ή από τους ίδιους τους δημιουργούς τους), για 

τις ανάγκες του εικαστικού Fashion-Show του Φεστιβάλ. 

Το αναλυτικό τριήμερο πρόγραμμα είναι διαθέσιμο ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του φεστιβάλ: 

www.poupasvrekaragiozi.gr 

 

 Συμμετέχοντες 

1. «O Καραγκιόζης από την Ανατολή στη Δύση» 

Ομαδική έκθεση σκηνογραφίας 

Κωνσταντίνος Βερούτης, Μαρία Διακοδημητρίου, Δέσποινα Καλλιγά, Αγγέλα Καράλη, Τάσος 

Λιακόπουλος, Λυδία Μαργαρώνη, Μάνος Μπατζόλης, Βάσω Μπλούκου, Αγγελική Μπόμπορη & 

ομάδα μαθητών, Μαίρη Νταγιαντά, Μαρία Πάστρα, Ελένη Πεχλιβάνη & ομάδα μαθητών, Κατερίνα 

Σαράφη, Μιχαήλ Σακαλής, Μαρίνα Στελλάτου, Χρήστος Στανίσης, Αμαλία Φερεντίνου, Μαρία 

Χάνιου, Μαιρηλί Χαραμή  

2. «Ακούσατε – Ακούσατε» 

Έκθεση επιτοίχιας ρεκλάμας 

Κύρα Αλιγιζάκη, Μυρτώ Βλάχου & Ιάσονας Κανατούρης & Αμαλία Μηλιώνη, Φάνης Γουλής, itsmi, 

Εργαστήρι Κουκλοθεάτρου και Θεάτρου Σκιών ΚΟΥΚΛΟΠΕΔΙΟ του Πορφυρογένειου Ιδρύματος 

Αγριάς, Πόλυ Κάνιστρα, Μηνάς Μαυρικάκης, Αθηνά Μπίκου, Γεωργία Μπλιάτσου, Ισμήνη 

Μπονάτσου, Ισαβέλλα Ντάσση, Βασιλική Πανταζή, Πωλίνα Παπανικολάου, Ιωάννα & Παρασκευάς 

Παρασκευάς, Μολυβία Πόρποδα, Βασίλης Σούλης, Στάθης Φώτης, Ελευθερία Χρηστάκη 

  

3. «Back stage» 

Σκηνικά αντικείμενα από τον κόσμο του θεάτρου σκιών 

Νεκταρία Γιακμογλίδου, Τιμόθεος Γεωργίου, Κατερίνα Γραφανάκη, Βάσω Καλουδιώτη, Ιάσων 

Καραϊνδρος, Ορφέας Καλλιντζής & Δημήτρης Μπερέκος & Aziz Murat Aslan, Ελισάβετ Κεχαγιά & 

Ιωάννα Χριστάκου, Άνθια Μέγα-Χαβρέ, Δημήτρης Μπερέκος & Νικόλας Τζιβελέκης, Γκαμπριέλλα 

Παπαευθυμίου, Μαριέττα Πεπελάση, Μαρίνα Πετρή, Ζωή Σεκλειζιώτη, Αντωνία Σιμάτου, Soteur, 

Έλενα Σταθοπούλου, Νίκος Τριανταφύλλου 

http://www.poupasvrekaragiozi.gr/


4. «Οι σκιές μπροστά» 

Φιγούρες, σκηνικά και αρχειακό υλικό 

Άγγελος Αλιμπέρτης, Μάριος Γιαννούλης, Άθως Δανέλλης, Ορφέας Καλλιντζής, Μιχάλης 

Καντήλωρος, Ηλίας Καρελλάς, Χρήστος Καλπουζάνης, Δημήτρης Κοντσιώτης, Σωκράτης 

Κοτσορές, Κωνσταντίνος Κουτσουμπλής, Κώστας Μακρής, Ιάσων Μελισσηνός, Νίκος 

Μπαρμπούτης, Δημήτρης Μπερέκος, Χάρης Μπιλλίνης, Γιάννης Νταγιάκος, Γιάννης 

Παπαδόπουλος (Γιουβάν), Φώτης Ράμμος, Μάρκος Σπανούδης, Θανάσης και Κώστας 

Σπυρόπουλος, Χρήστος Στανίσης, Παρασκευάς Τζελάς, Νικόλας Τζιβελέκης 

5. «Σαν τον καραγκιόζη…Το Défilé του δρόμου» 

Μια χειροποίητη live συνάντηση στην πασαρέλα της μόδας  

Χριστίνα Αθανασούλα-Μαντζαβίνου, Λέλα Αρβανίτη, Κωνσταντίνος Βερούτης, Μαρία Γέρουλα, 

Τάσσα Γκανίδου & Γιάννης Παπαγιαννούλης, Ειρήνη Γκόνου & Κλεοπάτρα Τσαλή, Μαρία 

Διακοδημητρίου, Βάσω Καλουδιώτη, Ελπινίκη Καμόσου, Kids Fair Collection, Δήμητρα Λιάκουρα & 

Δάφνη Τσακότα, Λυδία Μαργαρώνη, Λαμπρινή Μποβιάτσου, Ισαβέλλα Ντάσση, Ιόλη Ξιφαρά, 

Ιφιγένεια Σδούκου, Ζωή Σεκλειζιώτη, Κωνσταντίνα Τζαβιδοπούλου, Κυριακή Χριστακοπούλου, 

3QUARTERS  & Δημήτρης Γραμματικογιάννης 

 

Χώροι Διεξαγωγής: 

Η πρώτη φάση του Φεστιβάλ (17-19 Μαρτίου 2023) φιλοξενείται στο:  

Ρομάντσο 

Αναξαγόρα 3-5, Ομόνοια, www.romantso.gr  

Η δεύτερη φάση του Φεστιβάλ (7-9 Απριλίου 2023) φιλοξενείται στο:  

Σεράφειο του Δήμου Αθηναίων  

Εχελιδών 19 & Πειραιώς 144, www.serafio.gr  

 

Το 2ο Φεστιβάλ Σύγχρονου Θεάτρου Σκιών «Πού πας, βρε Καραγκιόζη;» 

πραγματοποιείται με την υποστήριξη και την αιγίδα του ΥΠ.ΠΟ.Α. 

Χορηγοί επικοινωνίας: ΕΡΤ & 2o Πρόγραμμα 103,7 

Διάρκεια Φεστιβάλ: 17 - 19 Μαρτίου 2023 & 7 - 9 Απριλίου 2023 

Πρόγραμμα 17 – 19 Μαρτίου: Παρασκευή 17/3, ώρες: 18:00 – 22:00 

Σάββατο & Κυριακή 18-19/3, ώρες: 12:00-22:00 

Το πρόγραμμα παραστάσεων 7-9 Απριλίου 2023, θα ανακοινωθεί σύντομα. 

http://www.romantso.gr/
http://www.serafio.gr/


 

 

 


